



中国医师协会麻醉学医师分会2019年年会在青岛召开 麻醉学发展：最大信心源于刚性需求

医师报讯（融媒体记者宗俊琳 熊文爽 蔡增蕊）4月13日，中国医师协会麻醉学医师分会2019年年会暨2019年山东省医师协会麻醉学医师分会年会在青岛召开。作为麻醉医学行业国内规模最大的学术会议之一，截至4月13日晚23点，正式注册的会议代表已达万余名，数百名国内外各领域知名专家打造200余场精彩的学术报告，内容丰富，形式多样。

中国医师协会常务副会长杨民参加会议，在肯定麻醉学医师分会各项工作的同时，对分会未来的发展提出了新的要求。他说，希望进一步提高麻醉队伍的建设工



杨民 副会长



孙洪军 副会长



米卫东 教授



黄宇光 教授



王莉莉 处长



Adrian Gelb 教授

作，提高民众麻醉意识的积极性，将麻醉学科发展真正落到基层，同时能够引领全国发展。

中国医师协会副会长、山东省医师协会会长孙洪军表示，随着医疗区域的扩大，麻醉学发挥了更加重要和不可替代的作用。

山东省麻醉一直以来坚持开展学术活动，提高专业知识，强化人文建设等方面工作。未来，山东将继续秉承好儒家文化，做好医学人文工作。

“中国麻醉学具有巨大发展的同时，也迎来了全新的挑战。”中华医学

会麻醉学分会主任委员黄宇光教授表示，压力很大，但我们很有信心。最大的信心来自于刚性的需求，这是麻醉学科发展的最大动力和资源。黄宇光强调，当今时代，除了学术创新、给予患者更好的医疗服务外，我们还需要呵护麻醉

医师群体自身。因为麻醉医师太累了！关注全国近十万麻醉同行的健康发展，这是我们的使命，也是我们的责任和担当。

国家卫健委医政医管局医疗资源处处长王莉莉指出，2018年国家七部委文件的发布，要求创新落

会长专访

中国医师协会麻醉学医师分会长 米卫东教授 从麻醉大国迈向麻醉强国

中国医师协会麻醉学医师分会（CAA）会长米卫东教授回顾了2018年的工作，他指出，单从数量上来讲，我国已经成为名副其实的“麻醉大国”，但就真正的水平而言，我国整体水平距离“麻醉强国”还有很长的路要走。在谈及2019年CAA工作计划时，米卫东表示，当务之急，是提高我国麻醉医生的整体水平，加快我国从麻醉大国迈向麻醉强国的步伐。

2018年8月，国家七部委联合发布了《关于印发加强和完善麻醉医疗服务意见的通知》，这意味着

着麻醉学科迎来了发展的历史机遇。米卫东指出，贵在行动，重在落实。不能让文件在天上飘着，要让它尽快落地。

“随着国际国内对围术期疼痛管理的关注度不断提高，围术期急性镇痛方案和多模式镇痛方案设计的考虑因素等话题，已成为麻醉科越来越重要的临床课题和挑战。”米卫东直言，围术期医学发展的第一要务是提高我国麻醉医生队伍的专业技能和素质，首先，通过大医院与贫困地区医院麻醉科之间的点对点帮扶，积极推动我国麻醉学科的均衡发

展和全面进步；其次，通过建立“麻醉远程教育学院”模式，将三甲大医院平时的病例讨论讲课等开放给基层医院，打破空间壁垒，随时随地为基层医师提供学习机会。

中国医师协会是以人为根本的行业协会，分会将会努力提高医疗水平和服务质量，维护医师的合法权益。在维权工作方面，分会将探讨正式成立法律援助工作委员会，开展系列法律培训，组织研究、起草“麻醉药物说明书外用药的专家共识”，在开展中国麻醉医生工作现状调查的基础上，起

草“麻醉医生劳动保护条例建议案”等，全方位推进我国麻醉医疗行业的维权工作。

科研是促进医学发展的重要手段，科研工作委员会将尽力为全国麻醉界的青年才俊搭建科研培训平台，创造学习机会，CAA将是青年麻醉医生在科研奋进路上的坚强后盾。

米卫东会长对未来麻醉学科的发展充满希望，他表示，新起点孕育新机遇，2019年，CAA将继往开来，砥砺奋进创造事业辉煌，勠力同心迈向麻醉强国！

大会报告

世界麻醉医师协会秘书长 Adrian Gelb 教授 为麻醉配置合理资源

“对于医学而言，熟悉政策、指南和标准非常重要。”世界麻醉医师协会秘书长Adrian Gelb教授介绍，政策主要是为了指定预期的结果，而不是具体的执行方法，后者应有标准和指南来指定；指南的指定依据现有的文献和专家意见，因此随着时间的推移内容会发生改变；标准所陈述的是达到某一既定水准所需要进行的行为是强制性的。

说到标准，就不得不提及国际标准，其重要性在于建立保证安全性的国际统一的预期与标准，尽

可能保证所有患者得到安全级别的诊疗，无论哪个地方的医院和医生都应遵循同一个标准，以及可为医疗健康决策的指定提供（部分）参考。

Adrian Gelb教授谈到，中国曾领导了世界卫生组织的建立，在1945年的联合国会议上，中国外交家施明与挪威和巴西的同事一起建议新的联合国应该建立一个国际的卫生组织，在建议中他们选用了“世界”而非“国际”这个词，用以强调该组织全球性的特点。终于，在1046年7月22日，

世界卫生组织章程签署生效，成为了所有成员国赞赏通过的第一个联合国特立机构。

在国际标准中，专业方面分为专业角度、设施和设备、用药和静脉液体、检测和麻醉实施等主题。一项调查显示，中国京津冀地区麻醉医生的工作满意度低于平均水平，承受了巨大的职业耗竭。如果要改善满意度和降低职业耗竭，可以通过创造良好的工作环境，以及提高麻醉质量和患者的就医质量。事实上，麻醉在基本医疗中至关重要，的确需

要配置合理的资源。麻醉本身具有复杂性和潜在风险，其安全实施需要诊断学、药理学、生理学、解剖学的高水平专业知识和大量的实践技能。

因此，WFSA将麻醉定义为医疗行为。如果可能，无论何时何地都应由麻醉医师实施、指导或监管麻醉。当非麻醉医师提供麻醉时，应根据其受训水平和技能水平由麻醉医师指导或监管。若地区内无麻醉医生，应由最合适的人指导麻醉。

（中国医师协会麻醉学医师分会供稿）



中山大学附属第一医院麻醉科陈秉学教授获2018年度“终身成就麻醉学家”荣誉称号



遵义医学院附属医院麻醉科余志豪教授获2018年度“终身成就麻醉学家”荣誉称号，图为儿子代领。



马武华、屠伟峰、王月兰获2018年度“中国杰出麻醉医师”称号



巴德木、陈学强、胡兴国、全富贵、旺加罗布获2018年度“优秀基层麻醉医师”称号